40芳华不惑安徽

纪念改革开放40周年系列特刊之商业

40年沧桑巨变 安徽大事记

1978 年 1978年冬,凤阳县梨园公社小岗生产队十八位农民以"托孤"的方式,冒着极大的风险,立下生死状,在土地承包责任书上按下了红手印,包产到户,创造了"小岗精神",拉开了中国改革开放的序幕。

1979 年 1979年1月3日至18日,中共安徽省委召开工作会议,传达贯彻中共十一届三中全会精神,着重研究把全省工作重点转移到社会主义现代化建设上来。

1980年

1980年3月28日,国务院批准,设立中华人民共和国芜湖海关。10月15日,芜湖海关正式开关。

1981 年 1981年3月3日,安徽省62个县(市) 先后在514个生产大队进行稳定山林权、划 定自留山、确定林业生产责任制的试点,简 称林业"三定"。

1982 年 1982年11月8日,安徽省黄山、九华山、天柱山被列为第一批国家名胜风景区。

1983 年 1983年10月1日 安徽省规模最大的汽车站——合肥汽车站交付使用。该站是国内一流大型汽车站之一。新车站占地24000平方米。

1984 年 1984年7月11日,安徽省第一个中外 合资企业——中国安利人造革有限公司在 合肥市成立。

1985

1985年1月3日,安徽省第一个技术市 场在蚌埠开业,全年转让成果386项。

1986

1986年,安徽省城乡储蓄存款余额达55.5亿元;全省人均储蓄首次突破百元,达到107.69元,安徽省乡镇企业产值首次突破100亿元,达到123.71亿元。

1987 年 1987年4月13日,无为县二坝立交桥竣工通车。为安徽省内第一座曲线型公跨铁立交桥。全长230.26米。

1988年

1988年12月14日,淮南平圩发电厂1号60万千瓦机组建成并网发电。该机组属国家"七五"期间十二项重大技术装备之一。它的建成,标志安徽省电力工业建设技术达到了世界先进水平。

1989 年 1989年11月18日,我省境内敷设的第一条光缆——宁汉光纤通讯工程在青阳县放缆。

1990 年 1990年7月1日,安徽省第一条地方铁路——漯阜铁路全线开通运营。

1991 年 1991年4月,安徽省第一条全长136公里的高速公路——合宁高速公路竣工通车,它也是当时全国最长的一条水泥混凝土高速公路。

1992 年 1992年5月12日,芜湖朱家桥外贸码头建成,成为安徽省通向世界的重要窗口。

1993 Æ 1993年8月30日,安徽首家上市股票——美菱股份有限公司股票开始发行。同年9月4日,万燕公司研制出世界上第一台VCD机,并通过了国家鉴定。这是消费电子产品有史以来我国唯一领先世界的成果。

1994 年 1994年,全省如期实现了基本消灭宜林荒山的目标,成为全国第一个通过国家"灭荒"验收的省,被中共中央、国务院授予"实现荒山造林绿化规划省"的称号。

1995 年 1995年12月26日,铜陵长江公路大桥竣工通车。这是八百里皖江架起的第一条南北快速通道。

1996 年 1996年11月13日在香港联交所成功上市发行H股,为安徽交通基础设施建设募集资金达9亿元人民币,开创了国内公路企业境外融资的先河,被誉为"中国公路境外上市第一股"。

1997 年 1997年4月1日,合肥新客站通车运营,主站房呈金字塔式设计,成为合肥标志性建筑。

1998年,合肥荣事达集团成功研制出

1998 年

1999年,芜湖市国内生产总值193.2亿元,比上年增长9%.增幅高于全国和全省

世界第一台仿生搓洗式全自动洗衣机。

1999

平均水平。

2000年4月,省委、省政府率先在全国以省为单位进行农村税费改革试点工作。

2001 年

2000

2001年2月17日-19日全国农村税 费改革试点工作会议在安徽召开。

2002 年

的公路项目——合安高速公路全线建成通车。 2003年12月18日,合徐高速公路全线

建成通车。安徽省高速公路通车里程突破

1000公里,从此"皖境成通途,江淮一日还"。

2002年9月,安徽第一个由世界银行贷款

2003 年

2004年11月,安徽合肥被国家科技部批准为全国第一个"国家科技创新型试点市",重点进行科技体制综合改革,搭建科技资源共

2005

2004

年

2005年9月1日, "2005中国名牌"产品评选揭晓,安徽马钢热轧H型钢等4个新增产品和芳草牙膏等2个复评产品榜上有名。

享平台,建立国家科技创新型示范基地。

2006 年 2006年9月28日,世界首台由我国自行设计、研制的新一代全超导非圆截面托卡马克核聚变装置EAST(俗称"人造太阳")在合肥首次放电,成功获得了电流超过200千

安、时间近3秒的高温等离子体放电,标志着中国磁约束核聚变研究进入世界先进水平。

2007

2007年,巢湖市工业生产总量迈上新的台阶,全市规模以上工业企业实现工业增加值103.4亿元,首次突破100亿元大关。

2008 年 2008年2月5日,合肥第一座高架桥——金寨路高架桥顺利完工。

2009 年 2009年,我省经济总量突破1万亿元 大关,提前一年实现了"861"行动计划和十 一五发展规划提出的"超万亿"目标,全省经 济社会发展跃上崭新的平台。

2010 年 2010年1月23日,合肥公交集团开通 18路公交线,这是我国首条纯电动公交示 范运营线路在安徽合肥投入运营。

2011 年 2011年8月22日,安徽省宣布撤销地级巢湖市,设立县级巢湖市,原巢湖市居巢区、庐江县划归合肥市管辖,巢湖成为合肥市的内湖,合肥成为全国唯一独立怀拥五大淡水湖之一的省会城市。

2012 年 2012年全省生产总值17212.1亿元,接可比价格计算,比上年增长12.1%,连续9年保持两位数增长,增幅居全国第9、中部第1位,位次比上年均前移1位。粮食产量再创历史新高,全年粮食总产657.8亿斤,比上年增产30.7亿斤,增长4.9%,实现连续"七年增、九连丰",粮食产量居全国位次由上年的第8位上升到第7位。

2013 年 2013年5月29日,服役了36年的合肥骆岗机场正式宣布"退役"了。与此同时,自5月30日零点起,新建成的合肥新桥国际机场正式启用。

2014 年 2014年9月25日,《国务院关于依托 黄金水道推动长江经济带发展的指导意见》 公布,安徽整个纳入长三角经济带,参与长 三角一体化发展。

2015 年 2015年,滁州在全省率先颁发农村土 地承包经营权、不动产登记、营业执照"一证 一号"3个全省"第一证"。

2016 年 2016年12月26日,合肥市轨道交通1号 线开通运营,标志着安徽的首条地铁线路开通。

2017 年 2017年8月20日,"安徽省立智慧医院(人工智能辅助诊疗中心)"在合肥正式挂牌运行。这是我国首家以人工智能(AI)与医疗服务紧密结合的智慧医院,拉开了"AI+医疗"在医院实体落地的序幕。

2018 年 2018年4月,蚌埠中建材信息显示材料有限公司0.12毫米超薄电子触控玻璃日前成功下线,继0.15毫米之后,又一次创造了浮法技术工业化生产的世界最薄玻璃纪录。 口记者 吴善良 整理